

"共富方舟"乘风起 守护群众有"医"靠

普陀卫健局以"健康共富"为底色,在山海间架起"生命桥"

口驻普陀记者 **翁青青** 通讯员 **张琦琪**

山海共生,医疗先行。 在普陀,有一艘共富方舟医疗服务船,驶向 各个偏远海岛和乡村。"健康共富"底色已逐渐 铺就在了普陀的山与海之间。

去年以来,普陀区卫健局以"共富方舟·健康守护"行动为切入点,进一步破解偏远海岛乡村群众看病难、配药难、急救难问题。

今年,普陀区卫健局结合"基层医疗服务提质年行动",统筹基本医疗公共服务,以"小切口"带动"大场景",立足问题导向,让越来越多的海岛基层群众有所"医"靠。



"输血"变"造血" 提升基层医疗服务"优质量"

夏潮涌动,征程启航。

随着一艘"共富方舟"缓缓驶入蚂蚁岛码头,期盼已久的村民和工人在活动现场已等候多时。 "这艘'方舟'真是来到我们心坎上了,希望以后能 多来、常来!"

今年"共富方舟·健康守护"行动第七站活动 走进蚂蚁岛。和以往不同,此次"共富方舟"行动不 仅丰富了服务内涵,还延伸了服务触角,这是行动 开展近一年来,普陀区持续巩固成效、扩大服务 面、优化含金量、提升知晓度的有力体现。

"一个比较显著的特征,是'方舟'航线锚地从 离岛、悬水小岛辐射到本岛偏远村和社区,逐步实 现全区各镇、街道、管委会全覆盖。"据普陀区卫健 局相关负责人表示、今年,共富方舟的服务对象也 从常住居民拓展到船企职工、驻地官兵等。此外, 今年的"方舟"增加了乳腺癌筛查、眼底镜检查、胃 镜检查等检查项目,有效提升了诊疗服务的精度 与广度。

"共富方舟"启航一年来,不仅为偏远海岛群 众带去了优质的医疗服务,也让当地的基层医疗 服务有了质的提升。

今年,"共富方舟"行动将结合基层医疗服务提质年行动,推动优质医疗资源持续下沉,帮助海岛医务人员提升业务能力,实现基层从依靠"输血"到主动"诰血"的转变,确保基厚群众有所"医"靠。

如今,每周都会有专家对基层医务人员进行理 论授课、技能实操培训。同时,也通过师徒结对的 方式,让"下沉"的省级专家、区级专家进一步带动 海岛当地基层医务人员成长。

本版图片由普陀区卫健局提供

破解 急 故 难 多元联动架起群众"生命桥"

日前,一名60岁东极男子突然晕厥倒地,被送往当地卫生院。东极镇中心卫生院的接诊医生第一时间对患者进行了检查,并将患者病情和心电图发至"普陀区胸痛联盟"微信群。

而此时,一场与时间赛跑的生命接力在本岛和 海岛之间悄然进行。通过微信群,普陀医院急诊、 心内科和邵逸夫医院的多学科专家早已在线上等 候,并实时向基层接诊医生进行救治指导。

随后患者通过直升机进行转运,护送患者的医 生通过5G+AR眼镜,将现场情况实时与普陀医院医 生共享。在各方密切配合下,仅用20分钟病人就获 得了专业的救治。由于前期救援非常及时,该患者 术后恢复良好。

像这样的场景在普陀各个海岛乡镇时有发生。 一张依托"共富方舟"建立的小岛医疗防护网正在 普陀的各个偏远海岛之间不断织密。

近年来,得益于"山海"提升工程,普陀区已建起了一个较为成熟的海陆空三级联动急救医疗体系,大大提升了海岛极危重症患者的救治效率。偏远海岛与优质医疗资源的距离正在不断拉近。

如今,基于远程守护设备,本岛医疗专家可实时查看健康数据,提升对重点人群健康状态远程感知能力,预警、联动亲属、网格员、志愿者互助急救。普陀区通过建立海岛医疗包船应急联动机制,开通快速海上急救生命通道,节约抢救"黄金时间",有效破解偏远海岛群众"急救慢"问题。

同时为解决群众的后顾之忧,普陀区积极探索



"财政+慈善"保障机制,累计筹集"共富方舟——边远海岛老年人'药有保障'慈善救助基金"175万元。对困难群体实施白内障康复、重大疾病、关节置换等7类慈善救助项目,进一步提高了救助制度可及性,去年7月以来,共惠及困难群众2554人,救助金

额347.32万元。

如今,多元联动急救医疗体系护佑着偏远海岛居民的生命健康。普陀区卫健局正以"为群众生命健康保驾护航"为己任,不断织密急救安全网,用速度与温情为群众架起"生命桥"。

迭代再升级 打通健康服务"最后一海里"

去年7月,一艘"共富方舟"的行动船稳稳靠上 葫芦岛码头,标志着"共富方舟·健康守护"行动正 式启动。这是普陀区为解决海岛居民尤其是老年 人就医不便问题,探路海岛共同富裕的具体举措。

一年以来,该行动依托配备专业医疗团队的船只与数字化手段,打通健康服务"最后一海里",切实解决海岛群众看病难、管理难、急救难等痛点难点阻断

至今年7月6日,"共富方舟"已开展19次行动,为2701人提供健康体检,开展义诊5283人次,上门服务108人。截至2022年底,普陀区驻岛老年人的健康体检率达90.34%;妥善处置健康预警425人次,通

过巡回服务新发现慢病患者370余人,检查出危重病患者30余人,均给予了及时干预与治疗。

据普陀区卫健局相关负责人介绍,今年,普陀区将聚焦扩大服务范围、拓宽服务对象、扩充服务内容、下沉服务模式、提升服务能力等,不断迭代升级"共富方舟•健康守护"行动。

在服务团队方面,加大整合浙江大学医学院附属那逸夫医院、普陀医院专家组团队,积极挖掘乡贤名医资源,充分发挥专家叠加效应,提升服务含金量。在服务模式方面,将推行"菜单式"模式,整合普陀全区各类便民利民服务,打造"益事易办"服务品牌。拓宽延展方舟航线覆盖面,由去年的悬

水小岛辐射到本岛偏远地区,并考虑将各地区海 事船员、驻地企业员工、驻地官兵等特殊人群加入 服务范围。

同时将扩大慈善救助范围,在原有的基础上, 开展困难群体走访慰问等行动,积极探索建立"服 务先行,慈善买单"模式。在服务内容方面,医疗上 提档升级检测设备,探索引入第三方智能化辅助 检查,扩展乳腺癌、眼底镜等检查项目,搭载民生 实事服务项目,实现"一站式"服务。

未来,普陀区将迭代升级"共富方舟·健康守护"行动,进一步提升健康服务的可及性、连续性, 让更多海岛群众看得上病、看得好病。

